

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Neamul Românesc” se întreabă: „Fierbe Cazanul? Sa
tanei?”

Răspunsul i-l ar putea da d-l Argetoianu.

Duioasele poveşti ale Peleşului se completează cu încă una. O Domniţă, în sufletul căreia s-au cristalizat şi scilicet cu strălucire de soare lacrimile de bucurie şi dureri ale unui neam este înconjurată de dragostea ţării întregi, care se bucură de fericirea Ei.

Trăită alături de necazurile şi bucuriile neamului, în pietrele scumpe ale cununiei de mireasă care împodobeşte capul cuminte al Domniţei Ileana, se refrâng lacrimile de bucurie şi duioşie ale neamului întreg.

Bucuria fericirii momentului şi duioşia despărţirii de noi, a zânei care va pleca peste hotare, dar va trăi şi mai departe în inimile noastre.

Căci nu o vom uita pe Ea, care nu ne va putea uita.

Alături de întreg neamul li dorim fericirea cea mai deplină.

Perspectivile viitorului

— în legătură cu Conferinţa dela Londra. —

Toţi cei cari au luat parte la Conferinţa dela Londra, se declară mulţumiţi cu rezultatele acesteia, — spun ziarele. În schimb lumea din afară citind comunicatul, semnat de d-l Macdonald, preşedintele Conferinţei şi văzând că acesta nu cuprinde prea multe soluţii, pare nedumerită, — adaugă aceleaşi ziare.

Problema pusă în discuţia dela Londra e cu mult prea mare şi prea importantă pentru a putea fi înţeleasă sau apreciată la prima ei privire. Ea depăşeşte cadrele unor preocupări de toată ziua şi vizează interese, dela a căror soluţionare depinde nu bunăstarea, dar însăşi soarta lumii.

Noi nu acceptăm, tocmai pentru-că interesele în joc sunt aşa de mari, acuzaţiile cari se aduc dintr-o parte sau din alta unuia sau altuia dintre Statele participante la Conferinţa din Londra. Bunele lor intenţiuni trebuiesc dela început văzute. Căci nimeni nu poate să le aducă insulta că n'ar sesiza gravitatea situaţiei şi că n'ar înţelege ce ar putea urma din disensiunile ce s'ar ivi între ele.

Punctul de vedere al

Franţei, aşa cum a fost evidenţiat în public îl înţelegem şi-l apreciem. Ea e călăuzită mereu de viziunile trecutului. Nici când n'a vrut război şi nu-l vrea. Dar ţine să nu-l vrea şi să nu-l facă nici alţii. Ea a luptat întotdeauna pentru pacea popoarelor şi ţine ca această pace să nu fie turburată de nimeni. Tocmai pentru asta cere garanţii. Cine, dintre cei cari cunosc trecutul, i-ar putea reproşa.

Germania e la aman. Ordinea ei socială e pândită de rânjetul roşu ce se desprinde din haosul dela Răsărit. Este deci firescă teama ei, precum justificată e şi insistenţa ei în căutarea mijloacelor de salvare.

Toate ţările apusului şi America găsesc că încă n'a sosit vremea prăbuşirii lumii capitaliste. Năpraznicul exemplu al frământărilor, fără pereche în istorie, din Răsăritul Europei nu poate fi ademenitor pentru nici-o minte normală.

Răsturnarea regimului burghez în Germania, după părerea tuturor, nu s'ar putea limita numai la Germania. Ş'atunci e firesc că statele pătrunse de instinctul de conservare să se gândească la măsurile de apărare şi

mai ales să le ia fără întârziere.

Soluţiile sunt însă aşa de greu de găsit, căci diversitatea intereselor în joc e prea mare.

Din fericire motive prea multe de îngrijorare nu sunt.

Căci marile state apărătoare ale ordinii actuale sociale au sezizat gravitatea problemei şi au toată bunăvoinţa pentru a-i da cât mai de grabă şi cele mai bune soluţii.

Raporturile dintre Cehoslovacia şi România

Cu prilejul împlinirii de zece ani dela înfiinţarea Societăţii Cehoslovaco-Române.

Ziarele cehoslovace au comemorat prin câteva impresonante articole împlinirea unui deceniu dela înfiinţarea Societăţii Cehoslovaco-Române din Praga, care a luat mai târziu numele de „Institutul Cehoslovaco-Român”. Un foarte interesant articol de fond consacră ziarul „Lidove Listy”, articol care se datoreşte publicistului cehoslovac Ferdinand Prybil.

În acest articol se insistă în primul rând asupra legăturilor dintre Români şi Cehoslovaci în timpurile îndepărtate ale trecutului. Se aminteşte începutul liturghiei slave în ţările româneşti din timpul sfinţilor Chiril şi Metodiu, al căror discipol din Moravia au propovădit printre Români. Urmează apoi relaţiunile comerciale dintre ţările cehe şi române în timpul dinastiei cehe a Premyslovlilor, relaţiunile culturale la începuturile Universităţii Carol din Praga, unde printre studenţii teologi au fost şi Români din Transilvania şi Moldova, influenţa războaielor cehe asupra războaielor din ţările române în secolul al XVI, etc. Cu prilejul apărării creştinismului împotriva Turcilor, raporturile ceho-române au crescut considerabil. Cehii veneau în Transilvania şi Muntenia, iar Români în ţările cehe.

Mal departe ziarul spune: „La fel ca şi în secolul al 16-lea şi al 17-lea, când Cehii, Slovacii şi Români s'au apropiat din pricina pericolului turcesc, astfel în ultimele două secole aceste popoare s'au apropiat prin lupta pentru independenţa politică şi naţională. Este necesar a se aminti colaborarea Românilor din Transilvania cu Slovacii în vechiul regat ungar, presum şi în timpul renaşterii şi mişcărilor revoluţionare din prima jumătate a secolului al 19-lea, apoi colaborarea în vechiul parlament ungar împotriva pericolului maghiarizării. Dela 1895 Cehoslovacii şi Români au format o alianţă politică mai strânsă. În 1905 Slovacii şi Români au înfiinţat un club parlamentar comun. Cu problemele româneşti s'au ocupat vestii istorici şi filologi cehi Dobrovsky şi Šafarjik. O propagandă febrilă pentru apropierea ambelor naţiuni a dus societatea „Beseda” din Bucureşti înfiinţată în 1892. În Rusia a avut loc în timpul războiului o acţiune comună a legionarilor români şi cehoslovaci, cari au stat sub o singură conducere.

„În 1921 s'a înfiinţat la Praga, cu concursul prof. dr. Staca, prof. Urban-Jarnik şi al ministrului H. Ot, o societate Cehoslovaco-Română, care fu schimbă în toamna anului 1927 în „Institutul Cehoslovaco-Român din Praga”, sub preşedinţia onorifică a dr. Zavoral şi având ca secretar pe prof. Bo us, Consilier la Ministerul Instrucţiunii.

Activitatea institutului.

Institutul Cehoslovaco-Român cultivă în mod sistematic, între ambele state amice, relaţiuni ştiinţifice, economice, artistice, literare, muzicale şcolare, turistice, sportive şi sociale, răspândeste cunoştinţele reciproce asupra ambelor ţări şi popoare, deşteaptă mereu interesul pentru România în Cehoslovacia şi viceversa. În acest scop scoate publicaţii, furnizează ziarelor articole despre România, com-

pletează biblioteca sa (donată de actualul prim-ministru român Iorga şi diferite instituţii româneşti), precum şi sala de lectură a Institutului, organizează conferinţe asupra României, expoziţiuni culturale româneşti, excursiuni în România, acordă burse studenţeşti, răspândeşte în practică cunoaşterea limbii române prin cursuri, (sunt ţinute de prof. Staca), publicarea sau împrumutarea de manuale, dicţionare, etc., sprijinind în general toate tendinţele de cunoaştere reciprocă. Activitatea institutului a avut un mare ecou şi în România. La Bucureşti s'a format o societate Româno-Cehoslovacă O asemenea societate a luat fiinţă şi la Cluj. La dezvoltarea activităţii în domeniul cunoaşterii reciproce, care e sprijinită în mod eficace de parte şi de alta, contribuie şi Mica Antantă a Presei, a Legionarilor, Femeinile şi Studenţeşti.

De încheiere ziarul spune între altele: „Este în interesul nostru ca să participăm cât mai mult în dezvoltarea economică a României. Perspectivele promiţătoare în viitor ale vecinului nostru dela Est, dotat cu atâtea bogăţii de o natură darnică, ne impun şi nouă anumite probleme, care îndeamnă la mai multă comprehensiune în domeniul colaborării pe terenul economic. Prietenie, care ne leagă din punct de vedere politic, trebuie să fie largită şi asupra tuturor celorlalte domenii. Spre binele nostru şi al României Mari!”

Darurile de nuntă oferite Domniţei Ileana.

— Delegaţia Federaţiei U. F. R. la Castelul Peleş. —

Federaţia Uniunea Femeilor Române, la care este alăturată şi Asociaţia femeinilor, a prezentat felicitările şi darul său, ieri Vineri în 24 Iulie la Castelul Peleş din Sinaia.

Darul reprezintă un tablou cu chipul Regelui Carol I. lucrat de pictorul Aiduchievici şi o parură naţională compusă din un brâu, un colier şi două brăţări.

Odată cu aceste daruri s'a predat o adresă scrisă pe pergament cuprinzând felicitările rostite cu acest prilej de d-na prezidenţă Maria Baiulescu, pe care au fost semnate d-nele viceprezidenţe ale diferitelor provincii. Delegaţia doamnelor a mai oferit şi un buchet de flori în formă de evantaliu ţinut în tricoulul naţional.

Delegaţia doamnelor a fost reprezentată prin preşedinta d-na Maria B. Baiulescu, d-nele Mariora Dr. Şerban Cluj, Tini Socaci şi Paula Col. Strat Braşov. Iată textul felicitărilor prezentate:

Alteţă Regală, Mărită Domniţă şi Membra noastră de onoare.

Uniunea femeilor române cu-

prizând şi Asociaţia femeinilor reprezentate în toate provinciile ţării, depune omagiile Sale înălţilor Mări la nunta printră, şi urează Lor viaţă îndelungată luminată de soarele fericiţilor.

Mărită Domniţă a-ţi fost amintirea fetei femeinilor, iar nouă Mamelor ne-ai sugerat speranţe cu adieri de primăvară.

Noi Vă aducem în dar: Chipul mândrului Vostru Bunic Regele Carol I. fărâşorul Regatului român şi al independenţei ţării, care să fie străje în lăcaşurile Voastre.

Şi Vă aducem în dar acest brâu naţional cu parura sa pentru ca investită cu ea să rămâneţi noastră Ileană Cosânzeană.

Nu se vor primi elevi în seminarii şi şcolile normale. Am anunţat că ministerul Instrucţiunii a decis ca, în viitorul an şcolar, să nu se mai ţină examene de admitere în clasele a seminarilor teologice şi a şcolilor normale. Totodată ministerul a decis, ca o completare a celor de mai sus, să nu se admită noul elev nici în celelalte clase a şcolilor normale şi a seminarilor.

O excursie frumoasă pe Dunăre.

Cercul turistic al ziaristilor din Oltenia și Banat a organizat pentru zilele 23 Aug. - 1 Sept. a. c., o frumoasă excursie pe Dunăre, pe pitorescul traseu T. Severin-Budapesta-Viena cu luxosul vapor de pasageri „Uranus” al societății D. D. S. G. Amatorii de-o recreanță ideală și dornici de-a cunoaște orașul muzical și al vioșiei, cu splendidele sale Parcuri, Bulevarde, Palate și Monumente de artă, vor profita de această ocazie, cu atât mai mult că prețul de 6500 lei de persoană este accesibil pentru pungile cele mai modeste.

În acest preț se cuprind: voiajul el. l. a., hotelul și întreținerea completă pentru zile la Viena, plimbările cu „Auto-karul”, transportul excursiștilor și al bagajelor, taxele de serviciu, cele către stat și comună precum și vizitarea Budapestei.

Inscrierile și programe detaliate se vor cere prin secretariatul „Cercului Turistic O. B.” în T. Severin, strada Libertății No. 4. Persoanele din provincie călătorește cu 50% reducere pe C. F. R.

Turismclubul—Brașov, voină să-și termine frumoasa casă de adăpost pe pe Cristianul mare (Postovar), organizează în fiecare Duminică cu plecarea la ora 8 dim. din plața Prundului excursii colective și roșgă pe membrii și nemembrii mai tineri să o ajute cu câte o scândură sau cărămidă la cărutul materialului depozitat în Polană (Casa Purcării).

Dela Asociația

„Cultul Patriei”

În ziua de 30 Iulie 1931 ora 17.30 va avea loc în Sala „Gewerbeverein” B-dul Ferdinand I Conferința d-lui Marin Ștefănescu prof. universitar, președ. Asoc. „Cultul Patriei”, despre „Destin” și „Cultul Patriei”.

Vor mai lua cuvântul d-nii: General A. Butunoiu, iar d-na Virginia Steiner va recita versuri.

Întrearea Lei 20 pentru străngerea unui fond de propagandă morală națională a Asociației „Cultul Patriei”.

A treia expediție științifică în regiunile arctice

Din Arhangelsk se anunță că în jumătatea lui Iulie au sosit acolo membrii celei de a treia expediții științifice în regiunile arctice, în frunte cu șeful expediției hidrologul A. Laktionov. Această expediție pleacă pe vasul cu aburi „Lomonosov” având o capacitate de 350 tone. Vasul are experiențe suficiente în navigația pe Oceanul Înghețat „Lomonosov”, care s'a numit înainte „Eklips”, a fost cumpărat de Rusia în 1914 în Norvegia. „Eklips” a întreprins o expediție sub conducerea fostului căpitan al vasului „Fram”, Olla Sverdrup, care a fost trimis spre a descoperi expedițiile dispărute ale lui Brusilov și Rusin. În timpul intervenției, vasul a fost întrebuințat de Englezi și în 1929 vasul s'a înămolit în golful Jokansk din Murmanul de Est. Abia în 1928 vasul a fost transportat la Arhangelsk, unde fu reparat și boțezat din nou cu numele „Lomonosov”.

Călătoria și scopul expediției sunt stabilite după cum urmează: „Lomonosov” va transporta spre Novaia Zemlia, o expediție în frunte cu ihtiologul V. K. Iosipov și geologul Gorbajki, care va cerceta condițiunile de pescuit, precum și situația geologică a insulei. În această expediție pentru cercetarea insulei Novaia Zemlia participă și șeful institutului Seversk pentru explorări industriale, Șirșov.

După aceasta „Lomonosov”, va pluti spre insula Franz Josef, spre a schimba echipajul ce a iernat acolo. În anul acesta va rămânea pe insula Franz Josef un echipaj compus din 9 persoane și anume: medicul Kulaev, Comandantul insulei, I. Nikolsky magnetolog, frații V. și K. Teplouch, amândoi astrologi, Ivancuk, geolog, Borovsky, radiotelegrafist, Semionov, mecanic, Nișe administrator economic și Tamberg bucătar.

Pe țara Franz Josef se va construi un pavilion magnetic și se va repara fundamental toate instalațiile de acolo. În timpul construcțiilor, Șeful expediției Laktionov va face importante explorări pe insulă, din punct de vedere hidrologic, biologic și glaciologic (cercetarea

ghețarilor). După terminarea tuturor lucrărilor „Lomonosov” se va întoarce spre insula Novaia Zemlia, unde se va întâlni în golful Portul Rusiei, cu vasul „Respublikanet”, care va prelua echipajul ce a iernat pe insula Franz Josef. Lomonosov va prelua la rândul său, exploratorii trimiși de către institutul Arctic din Leningrad, două felmei care se ocupă cu hidrologia și biologia. „Lomonosov” își va completa provizia de cărbuni și se va îndrepta spre Nord Est. În regiunile descoperite anul trecut insula Vize și insula Solitară, vor fi efectuate importante explorări hidrologice, hidrochimice și biologice. La întoarcere, „Lomonosov” se va opri din nou la Novaia Zemlia, spre a lua pe bord grupul de exploratori ce a rămas acolo. Întreaga călătorie va dura 3-4 luni. În cazul când condițiunile de navigație vor fi deosebit de dificile, vasul va ierna pe ghețuri.

Într'un interviu acordat ziarului, prof. Vize, șeful expediției „Malygin” care va colabora cu expediția dirijabilului „Zeppelin” a declarat că ar fi absurd a se face noul cercetări pentru descoperirea aeroplanului „Latham” și a lui Amundsen. Consideră ca absurde afirmațiile exploratorului american Fiala, care a stat doi ani pe insula Franz Josef, că Amundsen e în viață și că se hrănește cu alimentele ce au fost lăsate de expediția Fiala. Profesorul Vize a observat, că exploratorul american probabil nu știe că spărgătorul de gheață „Sedov” a vizitat în 1929 această insulă, cercetând-o în mod fundamental fără a descoperi o urmă de om.

Medic Primar Județean

Dr. Pompiliu Nistor

s'a mutat în Strada Lungă 135.

Consultă boli interne, sifilis etc. 2-4 d. a.

413 1-0

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 16210-1931

Serv. ad-tiv.

Publicațiune

Prin Deciziunea Ministerului Comunicațiilor Nr. 22302-1931 se declară de utilitate publică terenurile din Timișul de sus (hotarul Râoa Timișului) proprietatea Ordinului Mănăstirii „Sf. Francisc”, necesare extinderii stației Timișul de sus depe linia Predel Oradea.

În sensul art. 33 și următorii din legea de expropriere ungăra 41.1881 în vigoare, se aduce la cunoștința publică, cum și a proprietarului parcelor din chestiune, că în această cauză s'a fixat dezbateră pe ziua de Joi 30 Iulie 1931 orele 12 a. m. la Primăria Municipiului sala de ședințe (Str. Regele Carol 53 etaj I) înaintea Comisiei de expropriere instituită conform dispozițiilor legii suscitată.

Proprietarul terenurilor este invitat prin aceasta a se prezenta în ziua susarătă înaintea comisiei spre a-și susține intesele, cunoscând că în caz de absență Comisiunea va decide și în lipsă. Pianul și tabeala de expropriere se pot vedea la Primărie, serviciul administrativ (etaj I, camera 4).

Brașov, la 16 Iulie 1931.

Comisia Interimară, Președinte: Suctu

Secretar General: Emil Socaciu.

488 2-3

Asociația restauratorilor și asimilațiilor români din orașul și județul Brașov învătă onoratul public brașovean a lua parte la marea serbare câmpenească ce va avea loc la Brașov, în cea mai frumoasă regiune: „Valea Răcădăului”, în ziua de 26 Iulie 1931.

Muzica Bat. 2 Vîn. de Munte va distra publicul cu arilele cele mai alese. Bufet bogat asortat și un grătar special va sta la dispoziție. De asemenea vinuri din Regat și Ardeal. Plecarea va avea loc la orele 8 dim. din fața Restaurant „Transilvania”. În caz de timp nefavorabil serbarea se amână pentru ziua de 2 August 1931.

Publicațiune

Consiliul parohial al Biserice Sf. Nicolae din Brașov Scheiu publică licitațiune cu oferte închise, pentru lucrările de transformare și reparare a caselor parohiale din Strada Prundului Nr. 49.

Ofertele conținând cautiunea de 10% din valoarea ofertei se vor înainta Biroului Consiliului parohial până la 27 Iulie ora 12 a. m.

Ofertele se pot face pentru fiecare lucrare în parte, adică zidărie, tâmplărie, instalațiuni electrice, de canalizări și vopsitorie.

Devizul și condițiunile generale se pot vedea și procura în fiecare zi dela 7^{1/2}-1 p. m.

Consiliul parohial

2-3

Docent Universitar

Dr. AUREL VOINA

Medic primar al spitalului „Gh. Mărzescu”

Boale de piele și venerice Cosmetică

Strada Spitalului (I. C. Brătianu) 16.

Cons. 3-6

În plin centru

Atelier de Vulcanizare

bine introdus, cu bună clientelă foarte avantajos, de vânzare. Ofertă la „Saxonia” Brașov. 502 1-1.

Automobil în stare bună de vânzare. Str. Fântâni Roși 5. 503 1-1

Locuință de vară,

imediat de închiriat. Două camere, baie, bucătărie. Poziție admirabilă la soare și aer, în apropierea restaurantului Transilvania. A se adresa dela 911 12 în biroul Dr. Lemeny, Plața Libertății 30. 360 1-6

Româncă conducătoare de grădină de copii, se caută pentru o feiță de 3 ani în orele dupăamezi.

A se adresa: Ludwig Miess, magazin de piei Str. Regele Carol 20. 485 1-3

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

„Brașovul literar”

Anul I. No. 1, 8 Iunie 1931.

Dela primele știri că maestrul Cincinat Pavelescu va scoate o revistă, aici la poalele Carpaților, în singurătatea acestui orașel sugrumat aproape de munții înalți cu cântec de mierlă și cuc, încrederea a pătruns în inimile tuturor, că ceea ce va apare, va fi demn urmaș al unui părinte onorat cu marea premiu național pentru poezie, care, deși în vârstă, totuși este extrem de spiritual, lucru foarte rar în zilele noastre.

Cu înfrigurare se aștepta apariția copilului, care avea să se numească „Brașovul literar” și despre care nu se știa de va fi mare, mic, frumos, urât, strengar sau cuminte, tradiționalist (dacă va semăna cu părințele său) sau modernist.

Această apariție fusese amânata de atâtea ori, că îndoiala, șarpe mic se strecoară ușor în suflet, a pătruns și în cel mai statornic, făcându-l a crede că „Brașovul literar” nu va vedea niciodată lumina puternică a soarelui, ieșind după vârful Tâmpel.

Dar într-o zi măreașă a poporului român, la un an de când un vultur tânăr și puternic a pogorât pe lanurile de grâu și porumb ale țării noastre, scoborând din zărie de un albastru închis, în prag de seară, apărut-a copilul minunat „Brașovul literar”, întocmai cum nu-l prevedea nimeni, dar pe care acumă toți îl adoră, îl tubește, deoarece poartă pe frunte, coroana pură a literaturii, drept omagiu vulturului tărășneț.

Ca surpriză pentru cei ce îi așteptau apariția, revista aduce noutatea formării „Cercului revistei „Brașovul literar”.

După cum numele unora dintre membrii acestui cerc, al căru președinte, este însuși directorul revistei, maestrul Cincinat Pavelescu, justifică în de ajuns meritul de a se găsi în el, la fel sunt și alții pe cari nici nu-l bănuiam măcar că simt literar și vorbesc poetic.

Dar să trecem la cuprins. Articolul „Cântecul nostru” ne lămurește despre intențiile revistei și ale conducătorilor.

„Oă M. S. Regelui Carol al

II-lea” de Cincinat Pavelescu, dovedește că atunci când inima simte cu adevărat și e ajutată de o inteligență înaltă, se pot realiza lucruri chiar minunate.

Nu putem trece mai departe, fără a reproduce două strofe din această „odă”, așa de frumos construite. Iată le:

„Din suflet îndoiala o aruncă și reazemă-le, Sire, cu teme, Pe Tara Ta, ce'n dragoste și muncă, Îți îngenunche tot prinsoai ei.

Coroana de oțel care va strânge Mândria frunții Tale tinerăștii. E sufletul moșiei românești. Dospit numai în lacrimi și în sânge.

Poezia „Cântecul Poporului” de George Gregorian” a fost distinsă cu premiul I al poeziei încoronării, la un concurs, ținut la Timișoara. Te impresionează felul clar, de o construcție simplă, dar simpatice, în care autorul a reușit să-și toarne gândurile.

Articolul „Sărbătoarea Restaurării” al d-lui Ion Dimitrescu (bănuim pe colaboratorul însemnat al cotidianului „Curentul”) este articolul care împreună cu oda semnată de d-l Cincinat Pavelescu, justifică admirabil și pe deplin închinarea acestui număr, Celui care a spus la Vălenii de Munte, că „Va fi un Brâncoveanu al Culturii Românești”.

Despre poezia „Majestății Sale Regelui Carol II” de poetul I. Al. Bran Lemeny, care a apărut și în ultimul număr al „Rîmurilor”, despre care s'a vorbit în acest ziar, ne-am spus părerea fără să exagerăm.

„Răsunarea Zeitei” semnat de d-l Liviu Răbrenu, ne adevărește încă odată calitățile de fin mănăitor al condeiului.

În mica poezie „Far nec sitas” tipărită cu litere prea mari, putem spune: profesorul Victor Răth, cu o minunată metodă de predare în școală și posedând o vastă cultură, cristalizează rânduri poetice bune.

„Epigramă” pentru o doamnă din Brașov semnată d-l Romulus Dianu un colaborator constant al „Curentului literar și artistic”.

Din „Împrișăvărarea” d-lui Emil Giurgiușu, poezie tot atât de dragă lașe și dulce ca și titlu, reproducem o singură strofă, fără pretenția de a fi cea mai bună căci în acest caz ar trebui să reproducem întreaga poezie:

Ascult plopi stropiți cu-argint pe coajă

Sușii de câmpul aburit, Magurii sorbind din infinit, Buga ciocărilor de vrajă.

Plastica, este susținută de

fraza documentală și sigură a d-lui I. Focșeneanu, care tratează despre pictorul sas Hermann Morzeș, cu 4 frumoase reproduceri după tablouri de ale acestuia.

Un articol „Nicolae Iorga” a împlinit 60 de ani, este semnat Br. Lit.

Recenzi: „Flori de mucigai” poezii de Tudor Argezi, sunt privite și cercetate printr-o primă obiectivă, dacă putem spune, care dacă va produce uimiri, totuși va găsi și multe aprobări. Ne pare bine că s'a pornit o recunoaștere a talentului lui Argezi, documentată tocmai în paginile „Brașovului literar”.

Dar după cum am crezut și noi, că „B. L.” așa cum a apărut nu este tot ce poate fi mai bun, cum de altfel singuri o recunoșc, când zic:

„Desigur că B. L., așa cum apare azi, reprezintă foarte puțin din ceea ce va trebui să fie într'un număr viitor destul de apropiat” — sperăm ca în curând să avem fericirea de a constata că este una din cele mai bune reviste provinciale.

(6 clișee, 18 pag., preț 20 lei, 19 Iulie 1931.

Victor Milorian.

No. 230—1930.

In ajutorul șomerilor

Dare de seamă

asupra activității Comitetului municipal pentru ajutorarea șomerilor Brașov.

Pe lângă Primăria municipiului s'a constituit la 22 Octombrie 1930 Comitetul pentru ajutorarea șomerilor, care dela 1 Decembrie 1930 — 15 Iunie 1931 a ajutat efectiv și permanent cu articole de prima necesitate, șomerii constatați în orașul Brașov. Comitetul a administrat fondul de ajutorare, format din taxele de câte 1—2 lei instituite de Primărie, asupra biletelor de intrare la diferitele spectacole, asupra consumatorilor la restaurante, cafenele, hoteluri etc., cum și din subvențiile și contribuțiile benevole primite în acest scop dela autorități și particulari.

Numărul șomerilor și ajutoarele acordate, au fost în măsura mijloacelor bănești avute la dispoziție de Comitet.

Comitetul este format din membrii reprezentanți ai autorităților locale, industriei și comerțului, cum și ai salariaților și muncitorilor. În ședința de constituire din 22 Octombrie 1930 s'a ales un Comitet executiv de 11 membri, iar mai târziu prin cooptare numărul membrilor acestui Comitet s'a ridicat la 19.

Comitetul executiv a ținut până acuma 24 ședințe în care a examinat situația șomejului în Brașov îngrijindu-se de procurarea mijloacelor bănești necesare la ajutorarea șomerilor cari conform regulamentului întocmit, întruneau condițiile în această privință.

În vederea ajutorării, șomerii se anunșau la Biroul de înscrierea șomerilor (Oficiu public de plasare), și după trierea lor printr-o Comisie de 3 emisa de Comitet, erau admiși de Comitet și înscriși la ajutorare.

Nu s'au acordat nici un fel de ajutorare în bani, ci numai în natură, articole de strictă necesitate ca: pâine, carne, slănină, zahăr, fasole (linte), lemne și săpun.

Comitetul a fixat o rație săptămânală, clasând șomerii în următoarele categorii: 1. necăsătorit, 2. căsătorit fără copii sau cu 1 copil, 3. căsătorit cu 2—3 copii, 4. căsătorit cu mai mulți de 3 copii. Articolele acordate șomerii le primeau în baza bonurilor eliberate de biroul Comitetului, dela unele firme din oraș, cu cari Comitetul a contractat furnizarea în bază de licențe publice.

Rația săptămânală dată fie-cărui șomer a fost dela 1 Decembrie 1930 — 1 Aprilie 1931:

Categoria necăsătorit: masă (prânz și cină) la restaurant cl. III, sau jumătate rația celor din categoria căsătorit fără copii, costul lei 154 resp. lei 85.10 săptămânal.

Categoria A) căsătorit fără copii sau cu 1 copil: pâine 8 kg., carne 1 kg., slănină 1 kg., fasole 1 kg., zahăr 1/2 kg., săpun 1 buc., lemne 100 kg., costul săptămânal lei 180.50.

Categoria B) căsătorit cu 2—3 copii: pâine 12 kg., carne 1 1/2 kg., slănină 1 1/2 kg., fasole 1 1/2 kg., zahăr 3/4 kg., săpun 1 buc., lemne 150 kg., costul săptămânal lei 255.90.

Categoria C) căsătorit cu 4 și mai mulți copii: pâine 16 kg., carne 2 kg., slănină 2 kg., fasole 2 kg., zahăr 1 kg., săpun 1 buc., lemne 150 kg., costul săptămânal lei 315.

Dela 1 respectiv 20 Aprilie rația săptămânală din cauza mijloacelor insuficiente a fost redusă în felul următor:

Necăsătorit: pâine 4 kg., slănină 1/2 kg., costul lei 33.75;

Căsăt. categ. A): pâine 8 kg., carne 1/2 kg., slănină 1/2 kg., zahăr 1/4 kg., costul lei 68.50;

Căsăt. categ. B): pâine 12 kg., carne 1 kg., slănină 1/2 kg., zahăr 1/2 kg., costul lei 103.25;

Căsăt. categ. C): pâine 16 kg., carne 1 kg., slănină 1 kg., zahăr 1/2 kg., costul lei 137.

Totalizând articolele date șomerilor în rațiile săptămânale, Comitetul a distribuit în timpul dela 1 Decembrie 1930—15 Iunie 1931 cu totul:

pâine	89.676 kg. în valoare de Lei	403.542.—
carne	9.915 " " " "	187.203.—
slănină	9.773 " " " "	356.708.—
zahăr	3.980 " " " "	117.460.—
fasole	4.692 " " " "	46.925.—
săpun	525 " " " "	15.252.—
linie	2.401 " " " "	12.004.50
lemne	714.100 " " " "	357.050.—
masa la restaurant pentru șomerii necăsătorit	Lei	69.585.—

Numărul șomerilor ajutați.

Ajutorarea s'a început la 1 Decembrie 1930; în cursul lunii Decembrie 1930 au fost înscriși la ajutorare 338 șomeri; în cursul iernii apoi numărul lor s'a uroat continuu, în Ianuarie 1931 la 460, în Februarie și Martie fiind ajutați peste 600 șomeri cu familiile lor. Din Aprilie numărul celor ajutați a început a scădea fie plasându-se la lucru, fie că unele categorii de șomeri au fost sterși dela ajutor din cauza reducerii mijloacelor financiare ale Comitetului.

În cursul timpului dela 1 Decembrie 1930 până la 15 Iunie 1931 (6 1/2 luni) au fost ajutați cu totul 842 șomeri.

Fondul de ajutorare.

După-cum s'a amintit, fondul Comitetului s'a alimentat din subvențiile autorităților, contribuțiile benevole și din taxele instituite de primărie în acest scop.

Situația fondului pe ziua de 15 Iunie 1931 a fost următoarea:

Totalul încasărilor:	Lei 1.531.996.—
„ cheltuielilor	„ 1.414.508.—
Sold la 15 Iunie 1931	Lei 117.488.—

Cheltuielile reprezintă costul bonurilor pentru articolele ce formează rația săptămânală dată șomerilor, precum și alte cheltuieli obvenite cu imprimările ce au fost necesare (registre, bonuri, biletele pentru încasarea taxelor de 1—2 lei etc.).

Spre a se vedea proveniența sumelor ce au format fondul, dăm mai jos, totalul încasărilor, respective contribuțiilor până la 15 Iunie 1931, dela diferitele instituții, întreprinderi industriale și comerțiale:

a) Autorități și alte instituții publice:

Ministerul Muncii	Lei 150.000.—
Primăria Municipiului	„ 68.909.—
Oficiul taxelor comunale	„ 191.192.—
Camera de Comerț și Industrie	„ 50.000.—
Uzina orășenească de gaz aerian	„ 3.922.—
Chestura Poliției, din taxele ore prel.	„ 34.600.—
Dela Școala superioară de comerț ref. de băieți	„ 891.—
Dela Gimnaziul Ref. de fete	„ 668.—
Dela Liceul „Honterus“	„ 2.000.—
Dela Școala Primară reformată	„ 500.—
Dela Biserica ort. rom. Stăpini	„ 2.304.—

Observăm că Primăria pe anul curent a prevăzut în buget o subvenție de 300.000 lei, care s'a compensat cu costul lemnurilor furnizate Comitetului în valoare de aproape aceeași sumă. Prețul lemnurilor socotit de primărie e sub prețul de cost.

b) Întreprinderi industriale:

Wilhelm Scherg & Cie	„ 116.302.—
S. A. Ard. pl. Industria forestieră	„ 16.820.—
Uniunea Industr. din Transilvania	„ 50.030.—
Industria Aeronautică	„ 99.204.—
Keryares Carol jun.	„ 1.060.—
„Mărășești“	„ 6.524.—
„Ola“	„ 5.000.—
„Itag“	„ 7.716.—
„Schmoll“	„ 6.713.—
W. Tellmann & Comp.	„ 7.866.—
Fabrica „Stolwark“	„ 8.943.—
Fabrica „Volna“	„ 3.248.—
Leonida et Comp.	„ 890.—
Fabrica de cauciuc	„ 4.000.—
„Farola“	„ 9.008.—
„Photogen“	„ 5.104.—
„Ageco“	„ 852.—
„Romios“	„ 9.706.—
Frații Miess	„ 1.116.—
Frații Scherg	„ 5.024.—
Fabrica de zahăr Bod	„ 23.794.—
Fabrica de Ciment Kugler et Comp.	„ 5.000.—
Fabrica de parchete M. Copny	„ 760.—
Fabrica de celuloză Zărnești	„ 20.000.—
„Unirea“	„ 4.000.—
Fabrica de pastă de dinți „Leo“	„ 2.000.—
Gheorghe Folh et. Comp.	„ 1.536.—
Kecsis Andrei	„ 1.602.—
Heinrich Frank & Sohne	„ 1.418.—
Fabrica „Hess“	„ 8.000.—
Pasztori & Hellmann	„ 486.—
Czell & Seimen	„ 590.—
„Phörix“	„ 480.—
Eitel Gustav	„ 530.—
Franz Schiel	„ 13.532.—
Johann Hubbes & Sohne	„ 822.—

c) Întreprinderi comerciale:

Hotel-Cafenea „Coroana“	„ 205.835.—
Cinema „Astra“	„ 209.956.—
Cinema „Modern“	„ 77.400.—
I. L. & A. Heshalmer	„ 11.560.—
Kronstädter Deutsches Handelsgremium	„ 10.430.—
Oggyart Gustav	„ 1.800.—
Sindicatul Maestrilor	„ 2.000.—

d) Bănci:

Banca „Albia“	„ 1.000.—
Cassa Gen. de Evon. (Sparkassa“)	„ 2.000.—

e) Diverși:

Asoc. Cult. „Astra“	„ 4.955.—
Soa. fetelor reformatate	„ 1.350.—
Dela Funcționarul Primăriei	„ 7.604.—
„ Membrii Deleg. Perm. a Cons. Municipal	„ 1.750.—
„ Pompierii Municipiului	„ 2.160.—
„ Muncitorii orășenești dela curăț. publ.	„ 4.348.—
„ Personalul Curții de Apel	„ 2.307.—
„ Angajații C. F. R. Stația Brașov	„ 4.631.—
„ „ C. F. Parf. Br. Treiscaune	„ 1.080.—
„ „ Depoului de Locomotive	„ 1.002.—
„ „ P. T. T.	„ 690.—
„ Funcționarii Chesturii Poliției	„ 550.—
„ Căminul C. F. R.	„ 1.000.—
etc.	

Din această dare de seamă se poate vedea că acest Comitet a lucrat și lucrează condus de cel mai drept spirit gospodăresc, ajutoarele au fost date în măsura mijloacelor financiare de cari a dispus.

Gestiunea Comitetului a fost verificată de controlorul Comitetului, urmând a se verifica și de Comisiunea de cenzori.

Membrii Comitetului, cum și funcționarii primăriei au lucrat pentru șomeri în mod cu totul gratuit.

Comitetul va continua cu strângerea fondului necesar, reinvoierii operii de ajutorare pentru iarna viitoare.

Brașov, la 7 Iulie 1931.

Președinte:
Iuliu Suciu m. p.

Secretarul Comitetului:
Dr. Popovici m. p.

Primăria Municipiului Brașov.

Serviciul Veterinar Zootehnic.

No. 15354—1931.

Contra pericolului turbării

Noi președintele Comisiei Interimere a Municipiului Brașov, având în vedere rapoartele repetate ale serviciului veterinar Zootehnic al acestui Municipiu, motivate de numeroase mușcături de câini a diverselor persoane.

Având în vedere puținul interes ce dau proprietarii câinilor pentru apărarea sănătății publice și respectarea dispozițiilor Ordonanțelor anterioare.

Având în vedere Ordinul Ministerului de Agricultură și Domenii, Direcția Zootehnică și Sanitară Veterinară No. 125502—1931.

Având în vedere dispozițiile Legii de Poliția Sanitară Veterinară din 1915 art. 55 și 146 și pentru a preveni cazurile nenorocite de turbare la oameni:

Ordona m

Art. 1. Toți proprietarii câinilor de ori ce rasă și destinație de pe întreg teritoriul acestui Municipiu sunt obligați să facă declarațiune la Primăria orașului despre No. rasa și destinațiunea câinilor ce posed, care va elibera o autorizație de folosință plătiind taxele impuse de comună.

Art. 2. Este interzisă circulația câinilor de ori ce rasă sau proveniență, pe străzile, piețele publice, parcuri, localuri de consumație, restaurante, hoteluri etc, decât atașați și cu botniță și vaccinați contra turbării.

Art. 3. Se consideră contravenient la dispozițiunile prezentei Ordonanțe, persoanele ori cine ar fi proprietarii câinilor, cari nu se vor conforma preșcripțiilor prevăzute și vor fi supuși unei amende de 2000 de lei indiferent dacă au mușcat sau nu pe cineva. Această amendă se pronunță în folosul orașului Brașov și câinii vor fi sechestrați și uciși.

Art. 4. Toți câinii găsiți liberi sau atașați și fără botniță, sau nevaccinați pe străzile orașului vor fi uciși prin orice mijloc (otrăvire etc).

Art. 5. Serviciul de Ecarisaj al Municipiului, ajutat și asistat de organele polițienești este obligat a aduce la îndeplinire dispozițiunile prezentei Ordonanțe fiind oprit de a păstra vii câinii prinși pe străzile orașului, afară de acei cari vor fi sechestrați în interesul observațiunii în conformitate cu legea de poliție Sanitară Veterinară.

Art. 6. Actele de dare în judecată a contravenienților la prezenta Ordonanță se vor întocmi de către organele polițienești pe teritoriul cărui se găsește proprietarul câinelui.

Brașov la 24 Iunie 1931.

Comisia Interimară, Președinte:
Suciu

Secretar General:
Socaciu.

Șeful serv. vet. al Municipiului:
Dr. Ușurelul.

501 1—1

De închiriat sau de vânzare o moară cu uzină electrică. Informațiuni la Simon Peter Măeruș. 500 1—3

De vânzare parcele pentru construcții de case, la poziție bună, ieftine. A se adresa: Costița A. Nr. 2.

De vânzare casele din Str. Valea Oului No. 37. — Informațiuni la Pe Tocile 38. 1—0

Acțiunea de ajutorare a Germaniei.

— Un comunicat oficial. —

La Londra a luat sfârșit alai-iseri conferința delegațiilor Americii, Angliei, Franței, Germaniei, Italiei, Belgiei și Japoniei, (fără ceri s'a fost reprezentate prin miniștrii lor de finanțe și externe, în care s'a discutat, în legătură cu planul Hoover, acțiunea de ajutorare a Germaniei din greaua criză în care se găsește.

După ședința plenară finală s'a publicat, sub semnătura d-ilor Ramsy Macdonald, președintele conferinței și sir Maurice Hankey, secretarul general, comunicatul oficial următor:

„Recenta retragere a capitalurilor din Germania a creat o criză financiară acută. Aceste retrageri au fost provocate de scăderea încrederii în situația economică și financiară a acestei țări, deși această lipsă de încredere nu este îndreptățită de situația generală economică și bugetară a Reichului.

„În scop de a asigura menținerea stabilității în Germania, care reprezintă cea mai mare însemnătate pentru interesele lumii întregi, guvernele reprezentate la conferința convocată de guvernul britanic se declară gata să coopereze, în măsura cea mai largă posibilă, pentru a restaura această încredere.

„Guvernele reprezentate la conferință sunt gata să recomande instituțiilor financiare din țările respective următoarele propuneri, de natură să

remedieze imediat situația:

„Creditul de 100 milioane dolari, acordat Băncii Reichului sub auspiciile Băncii Reglementelor Internaționale, să fie reînnoit la expirare pentru un nou termen de trei luni.

„Să se ia în comun măsurile necesare de către instituțiile financiare din diferitele țări pentru menținerea creditelor acordate Germaniei până acum.

„Banca Reglementelor Internaționale să fie invitată ca fără întârziere să desemneze un comitet de reprezentanți ai Băncilor de emisiune interesate, pentru a cerceta nevoile imediate de credite noi ale Germaniei și să studieze posibilitățile de convertire a creditelor pe termen scurt în credite pe termen lung.

„Conferința ia act cu interes de comunicarea dlui Bruening, cancelarul Reichului, în privința fondului procurat de industria germană, la dispoziția Băncii de Reescont în Aur din Berlin.

„Conferința consideră că acest fond de garanție face cu puțință stabilirea unei baze pentru reluarea operațiilor normale de credit internațional.

„Conferința socotește că o acțiune permanentă va trebui să urmărească rezultatele date de măsurile mai sus menționate.”

Perceperea impozitelor.

terul de finanțe a trimis un circular administratorilor finanțelor în care li se comunică următoarele dispozițiuni:

Venitul impozabil la impozitul agricol pentru pădurile sau părțile din păduri, rămase neexploatate, deși contractul pentru tăiere fusese încheiat înainte de război, se determină luându-se de bază valoarea localivă actuală urmându-se pentru așezarea impozitului regulile prevăzute de legea pentru unificarea contribuțiilor directe.

S'a luat această măsură prin comisiunea centrală fiscală pentru considerația că valoarea reală a unei păduri aflată în această situație nu mai poate fi în funcție de prețul stabilit la o epocă așa de îndepărtată prin contract, din moment ce valoarea monedei în care s'a contractat nu mai corespunde valorii ei actuale.

Dispensa de registre comerciale.

De asemenea comisiunea centrală fiscală a decis că în conformitate cu codul de comerț, nu pot fi dispensați de înțerea registrelor comerciale cerute de art. 108 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe, decât colportorii, comercianții care fac m'cul trafic ambulant, cărăușii și toți cei al căror comerț nu iese din cercul profesiei lor manuale însăși.

În general deci legiuitorul a înțeles să impună obligația înțerii registrelor comerciale tuturor celor care lucrează cu credit și pe credit.

Se dispensează de asemenea de înțerea registrelor comerciale, fiind socotiți ca mici meseriași, numai acei cari în exercitarea meseriilor, nu sunt ajutați decât de cel mult două calfe și doi ucenici.

Meseriași care depășesc această limită în personalul înțebuit de ei, vor fi obligați la înțerea registrelor comerciale.

Execuțiile pentru neplata impozitelor.

În urma intervenției făcute de Ministerul de Justiție direcția judiciară se va observa ca în execuțiile îndreptate contra întreprinderilor industriale pentru plata contribuțiilor directe să se respecte dispozițiunile art. 468 și 492 din codul civil în baza cărora nu se vor mai scoate în vânzare prin licitație publică utensiile, mașinile, etc., care su devenit imobile prin destinație întrucât sunt strâns legate de întreprindere și exploatare însăși și deci nu sunt susceptibile de o executare mobilă.

Pentru asigurarea drepturilor Statului se vor urma dispozițiunile generale luate prin legea de urmărire și percepere scoțând în vânzare prin licitație publică conform art. 30 din această lege numai lucrurile care în mod legal nu au caracter de imobile prin destinație iar pentru cele devenite imobile prin destinație se va proceda conform art. 32 din același lege.

Amnestrarea delictelor fiscale

Dispozițiunile art. 6 din Inaltul decret regal No. 1930, publicat în „Monitorul Oficial” No. 134 din 1931, referindu-se la amnestrarea infracțiunilor cu caracter penal, nu sunt aplicabile amenzilor provenind din aplicarea legii contribuțiilor directe, cari au caracter civil. Prin urmare aceste amenzi se vor urmări ca și până acum.

Ministerul instrucțiunii a trimis tuturor școalelor secundare tabloul cărților didactice valabile pentru anul școlar 1931—1932. Cu acest prilej, ministerul a atras din nou atenția directorilor de școli că, este interzis de a obliga pe elevi să-și cumpere cărțile și rechizitele dela anumite librării.

O moțiune a barourilor notarilor publici

La întrunirea dela Cluj a delegațiilor barourilor notarilor publici din Ardeal, Banat și Bucovina s'a votat următoarea moțiune:

1. Barourile notarilor publici sunt pătrunse de dorința unificării cât mai grabnice și desăvârșite a legislației naționale pentru întreaga țară.

2. Având în vedere însă mulțimea categoriilor de legi suntem de părere, că unificarea legislativă nu se poate face decât în ritmul diferitelor coduri, deal treptat, cum prevede și Constituțiunea țării.

3. Introducerea în provinciile noi a legilor în vigoare în Vechiul Regat ar provoca o perturbare în viața de drept cu atât mai mult, întrucât aceste legi parte nu corespund timpului și principiilor moderne de drept, parte sunt străine de simțul de drept și de tradițiile poporului

român, multe din ele fiind adaptări ocazionale, provocate de necesitățile momentului.

4. În situația grea economică de astăzi ar fi și înoportună această introducere deoarece aceste perturbări ar provoca nemulțumiri și mai mari ale populației, grevând inutil bugetul secătuit al statului.

5. Suntem pentru menținerea instituțiunii notariatului public și introducerea ei pe țara întregă prin o nouă lege moderată în serviciul ideal al justiției preventive.

6. Cerem ascultarea Camerilor notarilor publici înainte de legiferarea cu scop de unificare și în special la redactarea legilor cari privesc instituțiunea notariatului public, fiind aceasta și un drept al nostru asigurat prin lege.

Numirea directorilor de școli primare.

D-l prof. N. Iorga, ministrul Instrucțiunii, intenționează să revizuiască toate numirile de directori și directoare din învățământul primar urban și rural.

Pe viitor numirea acestora se va face cu totul pe alte baze decât până acum, întrucât d-l prim-ministru înțelege să lase școalelor primare latitudinea de a se conduce singure.

În consecință d-l prof. Iorga a dispus următoarele:

Fiecare școală primară, urbană sau rurală, va designa, prin alegere, o listă de trei membri ai corpului didactic respectiv, din care ministerul, pe temeiul unui decret regal (până la aprobarea de către Corpurile legiuitoare) va numi pe director. La alegerea pentru designarea celor trei membri vor participa atât învățătorii pensionari cari au făcut serviciul lor la școala respectivă.

Din Alba-Iulia.

Ancheta dela Poliție

Reabilitarea dlui C. Bărbat.

În urma memoriului înaintat de d-l șef al serviciului de siguranță din localitate, Cortolan Bărbat, direcțiunea gen. a poliției a delegat cu ancheta la poliția din Alba-Iulia pe d-l sub-inspector Ion Niculescu din Cluj, care în 10 l. c. a făcut o anchetă amănunțită la poliția locală, negăsind dlui C. Bărbat nici o vină, deoarece d-sa a fost denumit în baza unui act emis de facultatea de drept din Cluj, absolut autentic și nefalsificat. Totul a fost doar o răzburare jocosă pusă la cale de șeful poliției dr. Ludovic Munteanu în complicitate cu greul Const. Drivas zis Driva, contra cărora s'au luat măsurile cuvenite.

D-l C. Bărbat a dat în judecată atât ziarul „Universul” cât și gazeta „Alba-Iulia” cerând un milion lei despăgubire.

Subsemnații I. A. Sînghe & G. G. Țigoi consociați ai firmei Librăria & Papetăria — Minerva — din Brașov strada Voevodului Mihailu Nr. 13, avem onoare a comunica Onor. noastre clientele și onor. Public, că d-l Costi Eves, nu mai face parte din asociația noastră, din ziua de 18 Iunie a. c. și în consecință, d-sa nu mai poate angaja asociația noastră, sub nici o formă.

I. A. Sînghe et G. G. Țigoi. 504 1—1

Un comunicat.

Chestiunea societăților de invalizi

Ministerul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, aduce la cunoștința publicului că n'a autorizat funcționarea unei societăți cari poartă denumirea de „Asociația generală I. O. V.”.

Astrei societăți care funcționează contrar dispozițiilor legale nu pot prin urmare să se bucure de sprijinul și concursul ministerului nici direct, nici indirect prin intervențiunile la alte autorități.

Cu acest prilej ministerul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale aduce la cunoștința autorităților cari și a ocrotirilor I. O. V. că toate publicațiunile făcute în cursul ultimelor două luni, de către diverse societăți cari se înfiulează I. O. V., sunt societăți neautorizate și ea atare cei ce le conduc nu sunt îndreptățiți a lua măsuri în ceea ce privește pe ocrotiții Oii-

Desordini revoluționare în Spania

Sevilla, 24. — În cursul ciocnirilor cari au avut loc aci, a fost complet distrus, cu lovituri de tun, imobilul în care se afla centrul comunist. Înainte de această acțiune a artileriei, fuseseră evacuate casele vecine. O mare cantitate de via a fost vârsată în stradă.

Poliția răssolește ruinele în cercetare de arme și documente. O escadrilă de avioane cu mitraliere patrulează ceasupra orașului.

Comuniștii posedă în Sevilla trei imobile, cari au fost părăsite în cursul luptelor. Fugarii s'au refugiat în casele vecine, pentru a putea trage mai ușor asupra forțelor publice.

MADRID, 24. — Din cauza dezordinelor provocate de grevișii, s'a declarat azi starea de asediu și la Madrid.

În prevederea unor eventuale turburări la minele de potase au fost trimise trupe la Cordona.

Greviștii au primit pe soldați cu strigăte ostile. Trupa a tras asupra mulțimii, fără a răni însă pe nimeni.

Informații

Aviatorii francezi la Sinaia. Aviatorii francezi din escadrila soșită Miercuri în Capitală, au plecat Joi dimineața cu trenul la Sinaia, unde s'au prezentat Soveranului.

Regele i-a reținut la dejun, la care au participat prințesa Ileana cu logodnicul său, principele Nicolae, mareșalul Ilesievici, colonelul adjutant Stoicescu și Patu Dumitrescu secretarul particular al regelui.

Generalul de Goy, comandantul escadrilei a fost decorat cu „Corona Românei” în grad de Mare Cruce; căpitanul Costes cu „Virtutea Aeronautică” în grad de comandor; comandorul Pelletier d'Oisy cu „Virtutea Aeronautică”, în grad

de ofiter, iar ceilalți aviatori cu „Crucea de aur a aviației române”.

După masă oaspeții s'au dus la Posada, fiind invitați de prințul Bibescu la un garden-party. Noaptea aviatorii francezi au rămas în Sinaia.

Eri dimineață ei s'au reintors în Capitală.

Azi dimineață, escadrila părăsește Capitala, îndreptându-se spre Belgrad.

Gospodinele pot suporta căldura bucătăriei numai dacă întrebunțează rămășițe de brad, cari dau flacăra repede și căldură, nu însă căldură și în bucătărie. Puteți comanda la Kocsis, telefon 187.

Ministru,

(ss) Dr. I. Cantacuzino.

Cinematograful „Astra”

Locuitorul (Der Falsche Ehemann) un film vorbit și cântat în limba germană, va rula în cinema „Astra” cu începere de Sâmbătă 25 Iulie. În rolurile principale figurează unii dintre cei mai lubiți actori germani ca Maria Pandier, John Riemann, Gustav Walden, Tibor Halmay.

Conținutul

Ea — o femeie plină de viață. El — un băleg (tandamanda). Rezultatul: O oăsnicie — sa orice căznice — pe care o oferă un bleg, până ce nu vine între ei fratele său gemen ca un trăsnet din senin, care aduce viață în căsuța lor punând toată lumea într-un vârtej de schimbări vesele, și de situațiuni hazii și complicate cu sfârșitul: Căsătoria viadecată, iar publicul de răs s'ambată.